

# Život Cirkvi

Ročník 15

51/2009



**Benedikt XVI.: Viera nám pomáha spoznať v „dieťati zavinutom do plienok a uloženom v jaslach“ znak naplnenia Božích prisľúbení pre všetkých ľudí, „ktorých on miluje“ (Lk 2, 12.14)**

## Sila túžby

O zdraví sa hovorí sa, že až keď ho človek stratí, uvedomí si, čo preňho znamená. V našej naskrze pretechnizovanej civilizácii čosi podobné platí, keď zrazu vypadne elektrický prúd, na niekoľko dní odstavia teplú vodu alebo niekto uzavrie kohútiky plynu. Zrazu sme ako bez rúk, bez nôh a bez očí. Právom sa zdroje energie považujú za strategické a najmä o ne sa vedú vojny posledných desaťročí.

Prechádzam ľudským mraveniskom predvianočných ulíc a námestí, o obchodoch nehovoriac, často si kladiem otázku, čo to vlastne ľuďmi hýbe, čo je zdroj tak rozmanitého pohybu? A odpoveď sa zbieha do jedného slova: túžba!

Túžba je obrovská hybná sila, je jedným zo základných prejavov lásky. Ale nesie v sebe hlboké protirečenie. „Je v samotnej povahe túžby“, hovorí Aristoteles vo svojej Politike, „že nemôže byť uspokojená, hoci väčšina ľudí žije práve preto, aby ju uspokojili“. Neuhastiteľnosť túžby si všíma aj pragmatický Machiavelli: „Ľudia túžia po všetkom, ale všetko dosiahnuť nemôžu. Ich túžba je teda vždy väčšia, než moc dosahovať ju. Z toho vyplýva nespokojnosť s tým, čo človek má“. Práve Vianoce v človeku zobudzajú tie najhlbšie túžby. Nie je to len spomienka na záblesky detského šťastia. Skôr na intuíciu dieťaťa, ktoré našťastie stále v sebe nosíme, závan božského dobra, lásky a pokoja tam kdesi za horizontom bežného života, ktorým bývajú pohltení práve dospelí. Je to spiatočná adresa, ktorú Boh vpísal do každého svojho stvorenia. Ako každá energia, aj túžba nás môže tiahnuť dopredu, ale môže nás aj ničiť. Preto je tak dôležité to, čo duchovní autori nazývajú umením „rozoznávať myšlienky a hnutia srdca“.

Túžba nás neustále prenasleduje. Nič ju nevie uspokojiť. Ženie nás za hranice prítomného okamihu, z miest kde sa práve nachádzame, do budúcnosti, ktorú si ani nevieme predstaviť. Ženie nás k tomu, čo nás presahuje. „Také je šťastie na svete, ako ten motýľ na kvete“, vyjadruje ľudová múdrosť skúsenosť s ľudskou túžbou po šťastí. Len čo ho človek už-už ide uchopiť, objaví sa na inom kvete. Ale šťastie nespočíva ani v neustálom naháňaní sa za jeho vidinami. Ak patrí k podstate človeka túžiť po nekonečne, tak ju môže naplniť len nekonečno. Nie však nejaké abstraktné „nakonečno“, ale nekonečná bytosť, zosobnené dobro, krása, sila a múdrosť, jedným slovom Boh. Mystička svätá Katarína Sienská hovorí, že v sebe „nemáme nič večné, okrem lásky a túžby našej duše“. Majster Eckhart zas upresňuje, že „dôvod prečo nie sme schopní vidieť Boha je neduživosť našej túžby“. Boh nás stvoril s túžby lásky po-

deliť sa o šťastie, ktorým je on sám. V ňom má túžba pôvod i cieľ.

Špecializované vedné disciplíny síce rozkúskovali aj človeka do rôznych odborov a skúmajú ho cez gastronómiu až po psychológiu. V skutočnosti však človek vždy žije ako celý človek, a preto aj túži ako úplná, jednotná bytosť. Aj keď sa prázdno v jeho žalúdku mení na túžbu po jedle a samota vyvoláva túžbu po niekom blízkom, sú to len rôzne prejavy základnej, hlbkej túžby po plnom a naplnenom živote. „Caritas in veritate - hovorí Benedikt XVI. hneď v úvode svojej poslednej encykliky - „láska v pravde - je základnou hybnou silou opravdivého rozvoja každého človeka a celého ľudstva.“ Slovo láska pričastým vhodným i nevhodným skloňovaním tak zdevalvovalo, že si už ani netrúfame vidieť v nej východisko z krízy dnešného človeka i spoločnosti. Náhradné riešenie sa však zatiaľ nikomu nepodarilo nájsť. Keď láska prestane smerovať k dobru druhého, mení sa na egoizmus, ktorý ničí všetko okolo i samotného človeka. Podobne je to i s atómovou energiou duše, ktorou je túžba. Ak sa jej zahatá cesta k Bohu, pôsobí všade ničivo. Vedie človeka k tomu, aby sa snažil nasýtiť tým, čo ho nikdy nasýtiť nemôže. Sú ľudia, ktorí nedostatok afektu nahrádzajú nadmerným požívaním sladkostí. Jestvujú však aj iné sebaklamy. Napríklad majetok, poznanie, kariéra, zmyselnosť. Je zdravé, aby človek túžil po poznaní, aby mu chutilo jesť, aby chcel v živote čosi dosiahnuť. Ak mu hriech zabráni a milosť neotvorí možnosť naplniť svoje najhlbšie túžby účasťou na živote nekonečného Boha, snaží sa zahasť nekonečnú túžbu konečnými vecami. Je ako zdrogovaný. Vie, že napríklad majetok mu nikdy neprináša vytúžené naplnenie, a predsa ho túži mať čoraz viac, nekonečne veľa. Práve nenaplnené, vykoľajené ľudské túžby sú koreňom ekonomickej a ľudskej krízy dnešných dní.

Nie je vzletnou frázzou ak povieme, že Vianoce sú na túto krízu jediný účinný liek. Vianoce znamenajú, že Boh sa „zmenšil“ do našich ľudských mier: vieme ho vnímať našimi ľudskými zmyslami, počúvať našimi ušami, chápať našou myslou a milovať naším ľudským srdcom. Stal sa nám ľudsky dosažiteľný a pritom zostal božsky nekonečný. Len jeho prijatie odstraňuje protirečivosť ľudskej túžby a zameriava jej nekonečnú energiu správnym smerom. Tým umožňuje harmonický rozvoj aj ostatným oprávneným ľudským túžbam. Preto Vianoce, ako odpoveď na nekonečnú túžbu konečného človeka, potrebuje každý z nás.

**RV, Marián Gavenda**

## Benedikt XVI. na Anjel Pána: Jasličky nás učia pravej radosti

*Vatikán (13. decembra, RV)* – Na spoločnú modlitbu Anjel Pána so Svätým Ocom túto nedeľu prišli na Námestie sv. Petra okrem iných pútnikov aj deti so svojimi rodičmi, učiteľmi a katechétmi. V rukách prinášali figúrky Ježiška, pripravené do vianočných betlehemov v rodinách, školách či vo farnostiach. Benedikt XVI. sa im prihovril z okna svojej pracovne a pripomenul im radostný charakter Adventu, keď citoval List sv. Pavla Filipanom: „Ustavične sa radujte v Pánovi! Opakujem: Radujte sa! ... Pán je blízko!“ (Flp 4, 4-5). Ďalej povedal:

„Moji najdrahší, zdravím vás z celého srdca a ďakujem vám, že ste prišli. Mám veľkú radosť, keď vidím, že vo vašich rodinách sa udržiava obyčaj stavania betlehemov. Nestačí však iba opakovať tradičný vonkajší prejav. Dôležité je každodenne prežívať to, čo jasličky predstavujú, teda Kristovu lásku, jeho poníženosť a chudobu. Toto robil sv. František v Greccio: naživo zobrazil scénu narodenia, aby ju mohol kontemplanovať a adorovať, ale predovšetkým preto, aby dokázal lepšie uskutočňovať poslanstvo Syna Božieho, ktorý sa z lásky k nám zriekol všetkého a stal sa malým dieťaťom.“

Požehnanie Jezuliatok - v Ríme sa im hovorí „Bambinelli“ - nám pripomína, že jasličky sú školou života, kde sa môžeme učiť tajomstvu pravej radosti. Táto nespočíva vo vlastníctve množstva vecí, ale v tom, že cítime, že Pán nás miluje, že sa ponú-



kame ako dar pre druhých a že sa máme navzájom radi. Pozrime na jasličky: Panna Mária s Jozefom sa nezdajú byť príliš šťastlivou rodinou – prvorođený syn sa im narodil uprostred veľkých ťažkostí. A napriek tomu sú plní vnútornej radosti, pretože sa majú radi, pomáhajú si a predovšetkým majú istotu, že v ich životnom príbehu účinkuje Boh, ktorý sa stal prítomným v malom Ježiškovi. A pastieri? Aký dôvod mali na radosť? To novorodiatko istotne nezmení ich situáciu chudoby a vylúčenia na okraj spoločnosti. Ale viera im pomáha spoznať v „dieťati zavinutom do plienok a uloženom v jasliach“ znak naplnenia Božích prisľúbení pre všetkých ľudí, „ktorých on miluje“ (Lk 2, 12.14) - aj pre nich!

V tomto, drahí priatelia, spočíva pravá radosť: je to zakusovanie toho, že nášmu osobnému a spoločenskému životu sa dostáva návšteva a naplnenie zo strany veľkého tajomstva, tajomstva Božej lásky.“

Na záver modlitby Anjel Pána Svätý Otec udelil prítomným apoštolské požehnanie. Potom osobitne pripomenul obeť násilnosti v niektorých krajinách Afriky z radov rehoľníkov a rehoľníčok. Menoval štyri obeť z posledných týždňov, ktorými sú otec Daniel Cizimya, otec Louis Blondel, otec Gerry Roche a sestra Denise Kahambuová. Svätý Otec vyzval k modlitbovej podpore pre spoločenstvá postihnuté týmito násilnosťami a za dosiahnutie zmierenia a pokoja pre budúcnosť. -jb-

## Generálna audiencia Benedikta XVI. - Ján zo Salisbury

*Vatikán (16. 12. 2009)* - Drahí bratia a sestry, dnes sa zoznámime s postavou Jána zo Salisbury, ktorý patrilo do jednej z najvýznamnejších filozofických a teologických škôl stredoveku, školy pri katedrále v Chartres vo Francúzsku. Aj on – podobne ako teológovia, o ktorých som hovoril v minulých týždňoch – nám pomáha pochopiť, že viera v súlade so správnymi očakávaniami rozumu posúva naše myslenie k zjavenej pravde, v ktorej spočíva skutočné dobro človeka.

Ján sa narodil v anglickom Salisbury medzi rokmi 1100 a 1120. Keď čítame jeho diela, predovšetkým jeho bohatú korešpondenciu, dozvedáme sa najdôležitejšie fakty z jeho života. Temer dvanásť rokov – od roku 1136 do roku 1148 – sa venoval štúdiu, navštevujúc naj-

kvalitnejšie školy vtedajšej doby, v ktorých absolvoval prednášky známych učiteľov. Potom odišiel do Paríža a neskôr do Chartres. Tamojšie prostredie najviac poznačilo jeho formáciu, osvojil si veľkú kultúrnu otvorenosť, záujem o špekulatívne problémy a kladný vzťah k literatúre.

V tých časoch bolo bežné, že preláti a panovníci si najšikovnejších študentov žiadali za svojich blízkych spolupracovníkov. Tak to bolo aj v prípade Jána zo Salisbury, ktorého jeho veľký priateľ Bernard z Clairvaux predstavil Teobaldovi, arcibiskupovi v Canterbury – sídle anglického primasa -, ktorý ho rád prijal medzi svojich kňazov.

Jedenásť rokov – od roku 1150 do roku 1161 – bol

Ján sekretárom a kaplánom starého arcibiskupa. Popri neprestajnom štúdiu s neúnavným zápalom vykonával diplomatické aktivity, počas ktorých desaťkrát vycestoval do Talianska s jasným cieľom urovnať vzťahy anglického kráľovstva a Cirkvi v Anglicku s rímskym veľkňazom. V tých rokoch bol totiž pápežom Hadrián IV., Angličan, ktorého s Jánom zo Salisbury spájalo veľmi blízke priateľstvo.

Po smrti Hadriána IV. v roku 1159 nasledovali v Anglicku roky veľmi napätých vzťahov medzi Cirkvou a kráľovstvom. Kráľ Henrich II. si zaumienil uplatňovať svoju autoritu nad vnútorným životom Cirkvi a obmedzoval jej slobodu. Takýto postoj vyvolal reakciu Jána zo Salisbury a predovšetkým odvážny odpor Teobaldovho nástupcu na biskupskom stolci v Canterbury, sv. Tomáša Becketa, ktorý preto musel odísť do vyhnanstva vo Francúzsku. Ján zo Salisbury ho sprevádzal, zostal v jeho službách a ustavične sa usiloval o zmierenie.

V roku 1170, keď sa Ján i Tomáš Becket znovu vrátili do Anglicka, arcibiskupa v jeho katedrále napadli a zabil. Zomrel ako mučeník a ako takého ho ľud začal hneď uctievať. Ján naďalej verne slúžil aj Tomášovmu nástupcovi, až kým nebol sám zvolený za biskupa v Chartres, kde pôsobil od roku 1176 až do svojej smrti v roku 1180.

Spomedzi diel Jána zo Salisbury by som chcel spomenúť dve, ktoré sú považované za jeho vrcholné diela. Sú pomenované elegantnými gréckymi názvami *Metalogicon* (Na obranu logiky) a *Polycraticus* (Panovník).

V prvom spise – nie bez jemnej ironie, ktorá je charakteristická pre mnohých vzdelancov – odmieta postoj tých, ktorí majú obmedzený pojem o kultúre a považujú ju za prázdnu výrečnosť, za zbytočné slová. Ján však chváli kultúru, autentickú filozofiu, ktorá je stretnutím medzi zdatným myslením a komunikáciou, účinným slovom. Píše: „Tak ako je nielen obávaná, ale aj slepá výrečnosť neosvietená rozumom, tak aj múdrosť, ktorá nepoužíva slová, je nielen slabá, ale v istom zmysle zmrzačená: hoci môže byť múdrosť bez slov niekedy užitočná v konfrontácii s vlastným svedomím, zriedka a len málo osoží spoločnosti“ (*Metalogicon* 1, 1, PL 199, 327).

Ide o veľmi aktuálnu náuku. To, čo Ján označil ako „výrečnosť“, čiže schopnosť komunikovať čoraz prepracovanejšími a rozšírenejšími prostriedkami, sa dnes enormne znásobilo. Napriek tomu však ostáva naliehavá potreba odovzdať posolstvá, ktoré obsahujú „múdrosť“, a sú inšpirované pravdou, dobrotou a krásou. A to je veľká zodpovednosť, ktorá sa týka najmä ľudí pracujúcich v rôznorodom a komplexnom prostredí kultúry, komunikácie a médií. To je totiž prostredie, v ktorom možno ohlasovať evanjelium s misionárskym elánom.

Ján sa v *Metalogicone* zaoberá aj problémami logiky, ktorá bola v jeho časoch predmetom veľkého záujmu, a kladie si základnú otázku: Čo môže ľudský rozum poznať? Do akej miery môže odpovedať na túžbu po hľadaní pravdy, ktorá je v každom človeku? Ján zo Salisbury zastáva umiernené stanovisko, založené na náuke niektorých spisov od Aristotela a Cicera. Ľudský

rozum podľa neho zvyčajne dosahuje vedomosti, ktoré nie sú nespochybniteľné, ale len pravdepodobné a nisté. Dochádza k záveru, že ľudské poznanie je nedokonalé, keďže podlieha konečnosti a ľudským limitom. Predsa však narastá a zdokonaľuje sa vďaka skúsenosti a rozvíjaniu správnych a koherentných úsudkov, ktoré sú schopné stanoviť vzťahy medzi pojmami a skutočnosťou, vďaka diskusi, konfrontácii a poznaniu, ktoré narastá z pokolenia na pokolenie. Iba v Bohu je dokonalé poznanie, ktoré je človeku aspoň čiastočne odovzdané prostredníctvom zjavenia prijímaného vierou. Preto veda viery, teológia, využíva schopnosti rozumu a pokorne napreduje v poznávaní Božích tajomstiev.

Veriaci a teológ, ktorí prehľbujú poklad viery, sa otvárajú aj praktickému poznaniu, ktoré riadi naše každodenné skutky, teda mravnému zákonu a praktizovaniu čnosti. „Boh vo svojej zhovievavosti,“ píše Ján zo Salisbury, „mám dal svoj zákon, ktorý stanovuje, čo je pre nás užitočné poznať, a ukazuje, čo je nám o Bohu dovolené poznať a do akej miery je správne to skúmať... V tomto zákone je totiž vyjadrená a stáva sa zrejmu Božia vôľa, aby každý z nás vedel, čo má robiť“ (*Metalogicon* 4, 41, PL 199, 944 – 945).

Podľa Jána zo Salisbury existuje aj objektívna a nemenná pravda, ktorej pôvod je v Bohu, je prístupná ľudskému rozumu a týka sa praktického a spoločenského konania. Ide o prirodzený zákon, ktorým sa ľudské zákony a politickí a náboženský predstavitelia musia inšpirovať, aby mohli presadzovať spoločné dobro. Tento prirodzený zákon je charakterizovaný vlastnosťou, ktorú Ján nazýva „spravodlivosťou“, teda priznáva každému človeku jeho práva. Z nej vychádzajú predpisy, ktoré sú legitímne pre všetky národy a ktoré nemôžu byť v žiadnom prípade zrušené. To je ústredný námet filozofického a politicko-teologického traktátu, v ktorom sa Ján zo Salisbury zamýšľal nad podmienkami, za akých je správanie panovníka spravodlivé a oprávnené.

Kým ostatné témy, ktorými sa toto dielo zaoberá, súvisia s historickými okolnosťami, v ktorých bolo napísané, problém vzťahu medzi prirodzeným zákonom a systémom pozitívneho práva, ktorý sprostredkuje spravodlivosť, má dodnes veľký význam. V našich časoch, najmä v niektorých krajinách, sme totiž svedkami znepokojivého oddeľovania rozumu, ktorý má za úlohu odhaľovať etické hodnoty spojené s dôstojnosťou ľudskej osoby, od slobody, ktorá nesie zodpovednosť za ich prijatie a aplikáciu.

Ján zo Salisbury by nám dnes možno pripomenul, že „spravodlivosť“ zodpovedajú len tie zákony, ktoré chránia posvätnosť ľudského života a odmietajú beztretnosť potratu, eutanázie a trúfalé genetické pokusy, zákony rešpektujúce dôstojnosť manželstva medzi mužom a ženou a tie, ktoré sa inšpirujú správnou laickosťou štátu – laickosťou, ktorá vždy zachováva náboženskú slobodu –, ako aj tie, ktoré dodržiavajú subsidiaritu a solidaritu na národnej i medzinárodnej úrovni. V opačnom prípade by to viedlo k tomu, čo Ján zo Salisbury nazýva

„tyraniou vládcu“, alebo – ako by sme povedali my – „diktatúrou relativizmu“: relativizmu, ktorý – ako som pripomenul pred niekoľkými rokmi – „neuznáva nič za definitívne a za posledné kritérium považuje iba vlastné ja a jeho chcenie“ (Missa pro eligendo Romano Pontifice, homília, L'Osservatore Romano, 19. apríla 2005).

Vo svojej ostatnej encyklike Caritas in veritate sa obraciam na ľudí dobrej vôle, aby sa zasadili o to, že sociálne a politické konanie nebude nikdy odtrhnuté od objektívnej pravdy o človeku a jeho dôstojnosti. Napísal som: „Pravdu a lásku, ktorú pravda odkrýva, nemožno vytvoriť. Možno ich len prijať. Ich posledným zdrojom nie je a nemôže byť človek, ale Boh, totiž ten, ktorý je pravda a láska. Tento princíp je dost' dôležitý pre spoločnosť a rozvoj, lebo ani jeden z nich nemôže byť len ľudským produktom. Samotné povolanie k rozvoju ľudí a národov sa nezakladá jednoducho na ľudskom rozhodnutí, ale je vpísané do plánu, ktorý nás predchádza a predstavuje pre nás všetkých povinnosť, ktorú máme slobodne prijať“ (52).

Tento plán, ktorý nás predchádza, túto pravdu o bytí musíme hľadať a prijať, aby sa zrodila spravodlivosť, no môžeme ju prijať iba srdcom, vôľou a rozumom očisteným v Božom svetle.

Preložila Mária Spišiaková

## Personalizovaný vianočný pozdrav pre Svätého Otca

Vatikánska internetová stránka [www.pope2you.net](http://www.pope2you.net) umožňuje poslať pápežovi Benediktovi XVI. personalizovaný vianočný pozdrav prostredníctvom e-mailu alebo stránky Facebook. Informoval o tom koordinátor projektu otec Paolo Padriani. Pozdravy môžu byť poslané v angličtine, taliančine, nemčine a francúzštine.

[www.pope2you.net](http://www.pope2you.net) je oficiálnou vatikánskou stránkou a jej cieľom je prinášať slová a posolstvá Svätého Otca mládeži. Počas necelých ôsmich mesiacov jej fungovania zaznamenala 7 miliónov návštev.

Zenit, Dana Jacečková

## Benedikt XVI. vymenoval apoštolského nuncia v Kanade

*Vatikán (11. decembra, RV)* - Svätý Otec vymenoval apoštolského nuncia v Kanade. Stal sa ním Mons. Pedro López Quintana, ktorý bol doterajším nunciom v Indii a Nepále.

-jak-

## Svätý Otec hlboko znepokojený zlyhaniami írskych kňazov

*Vatikán (11. decembra, RV)* - V piatok sa Svätý Otec stretol so zástupcami írskych biskupov a členmi príslušných úradov Rímskej kúrie, aby diskutovali o traumatických odhaleniach, ktoré priniesla záverečná správa írskej vyšetrovacej komisie, ktorá sa týka zneužívania detí kňazmi Dublinkej arcidiecézy. Ako sa uvádza v komuniké z tohto stretnutia, „po pozornom preštudovaní záverečnej správy bol Svätý Otec jej výsledkom hlboko rozrušený a znepokojený.“ Benedikt XVI. má v úmysle napísať írskym veriacim pastoračný list, v ktorom uvedie konkrétne kroky, ktoré sa uskutočnia ako odpoveď na túto vzniknutú situáciu. Komuniké uvádza aj jeho slová, ktorými na záver povzbudil všetkých tých, „ktorí svoje životy zasvätili veľkodušnej službe deťom, aby vytrvalo pokračovali vo svojom dobrom diele, napodobňujúc Krista, Dobrého pastiera“.

Írska biskupská konferencia k tejto otázke už vydala oficiálne vyhlásenie na záver svojho zimného plenárneho zasadania, ktoré sa konalo v meste Maynooth v dňoch 9. a 10. decembra. Hovorí sa v ňom: „My, ako biskupi, sa ospravedľujeme všetkým, ktorí boli ako deti zneužívaní kňazmi, ich rodinám a všetkým tým, ktorí sa právom cítia znevážení a sklamaní zlyhaním zo strany morálneho vedenia a zodpovedných, ktoré vyplývajú zo záverečnej vyšetrovacej správy“. Na dnešnom stretnutí so Svätým Otcem boli prítomní dvaja zástupcovia írskych biskupov: predseda Konferencie biskupov Írska kardinál Sean Brady a arcibiskup Dublinu Diarmuid Martin.

-js-

## Svätý Otec sa vo Vatikánskych záhradách modlil k Panne Márii Guadalupskej

*Vatikán (12. decembra, RV)* - Dnes si Cirkev pripomína spomienku Panny Márie Guadalupskej, ktorá je osobitne uctievaná na oboch amerických kontinentoch. Svätý Otec sa pri tejto príležitosti včera pomodlil mariánsku modlitbu vo Vatikánskych záhradách. Patrónku Mexika a celej Latinskej Ameriky na tomto mieste pripomína súsošie, vyobrazujúce mexického svätca Juana Diega držiaceho v rukách zázračný obraz Panny Márie, ktorý dostal pri videní v roku 1531. Súsošie vo Vatikánskych záhradách zobrazuje scénu, pri ktorej sv. Juan Diego, jednoduchý muž aztéckeho pôvodu, ukazuje biskupovi obraz na svojom plášti ako svedectvo o pravosti zjavenia.

-jb-

## Benedikt XVI. sa prihovoriť chorým pri návšteve hospicu

*Vatikán (13. decembra 2009)* – Na Tretiu adventnú nedeľu viedli kroky Svätého Otca k lôžkam chorých. Benedikt XVI. navštívil Hospic Božského Srdca v rímskej časti Gianicolo, ktorý poskytuje svoje služby 120 pacientom v terminálnom štádiu, ktorých väčšina trpí onkologickými ochoreniami, amyotrofickou laterálnou sklerózou alebo Alzheimerovou chorobou. Svätý Otec počas svojej návštevy najprv pozdravil jednotlivých chorých a potom sa stretol s personálom a rodinnými príslušníkmi. Vo svojom príhovore poukázal na skutočnosť ťažkých chorôb, ktoré vyvolávajú u choreho momenty krízy a vážne konfrontácie so svojou situáciou. I napriek pokrokom lekárskej vedy sa v nemocniciach na celom svete stretávame s utrpením nevyliciteľne chorých, ale i tých, ktorí sú už v terminálnom štádiu. Benedikt XVI. poukázal na dnešnú mentalitu efektívnosti, ktorá má tendenciu vytlačovať tieto osoby na okraj a považovať ich za ťažko spoločnosť, čo je v rozpore z dôstojnosťou každého človeka. Okrem nevyhnutnej paliatívnej liečby je treba poskytnúť chorým konkrétne prejavy lásky, blízkosti a kresťanskej solidarity.

Pápež vyjadril radosť nad prácou Hospicu Božského Srdca, ktorého starostlivosť a láskavý prístup k chorým podľa jeho slov harmonizuje s učením Cirkvi, ktorá bola vždy láskavou matkou tých, ktorí trpia na tele alebo na duši. Benedikt XVI. ďalej povedal:

„Drahí chorí, drahí príbuzní, práve som sa s vami stretol jednotlivo a videl som vo vašich očiach vieru i silu, ktoré vás podržia v ťažkostiach. Prišiel som sem preto, aby som každému z vás konkrétne dosvedčil svoju blízkosť a náklonnosť. Uisťujem vás o mojich modlitbách a pozývam vás nachádzať v Ježišovi oporu i útechu, aby ste nikdy nestratili dôveru a nádej. Vaša choroba je bolestivá a zvláštna skúška, ale pred tajomstvom Boha, ktorý prijal naše smrteľné telo, ona dostáva svoj zmysel a stáva sa darom i príležitosťou k posväteniu.

Keď sa utrpenie a bezútešnosť stupňujú, myslíte na to, že Kristus vás pripája k jeho krížu, pretože chce povedať vašim prostredníctvom slovo lásky mnohým, čo stratili životnú cestu. Uzavretí vo svojom prázdnom egoizme žijú v hriechu a vzdialení od Boha. Naozaj, váš zdravotný stav svedčí o tom, že skutočný život nie je tu, ale u Boha, kde každý z nás nájde svoju radosť, pokiaľ vykročí po stopách najopravdiviejšieho človeka: Ježiša Krista, Učiteľa a Pána.

Čas Adventu, do ktorého sme ponorení, nám hovorí o Božom navštívení a pozýva nás pripraviť mu cestu. Vo svetle viery môžeme vidieť v chorobe i v utrpení osobitnú skúsenosť Adventu, návštevy Boha, ktorý tajomným spôsobom prichádza v ústrety, aby nás oslobodil od samoty a nezmyselnosti a premenil bolesť na čas stretnutia s ním, na čas nádeje a spásy. Pán príde, je tu, vedľa nás! Táto kresťanská istota nech nám pomôže prijať i „súženie“ ako spôsob, ktorým môže on prísť v ústrety a stať sa pre každého „blízkym Bohom“, ktorý oslobodzuje a zachraňuje.

Vianoce, na ktoré sa pripravujeme, nám dávajú možnosť kontemponovať Sväté Dieťa, skutočné svetlo, ktoré prichádza na tento svet, aby zjavelo „Božiu milosť na spásu všetkým ľuďom“ (Tit 2,11). S pocitom, aký prežívala Mária, zverme mu seba samých, náš život a naše nádeje. Drahí bratia a sestry! Týmito myšlienkami zvolávam na každého z vás materskú ochranu Ježišovej Matky, ktorú kresťanský ľud v utrpeniach vyzýva ako Uzdravenie nemocných (Salus Infirmorum) a udeľujem vám zo srdca osobitné apoštolské požehnanie, záruku duchovnej a hlbokkej radosti a pravého Kristovho pokoja.“

V dobe svojho vzniku v roku 1998, keď bola prax paliatívnej starostlivosti ešte v začiatkoch, bol Hospic Božského Srdca pilotným projektom v oblasti paliatívnej starostlivosti v rámci Stredného Talianska. Hospic funguje vďaka podpore Kruhu sv. Petra a nadácie „Fondazione Roma“, pričom špeciálnu lekársku starostlivosť zabezpečuje onkologické oddelenie rímskej nemocnice Regina Elena. Od roku 2005 hospic poskytuje okrem plnej hospitalizácie aj ambulanciu, dennú nemocničnú starostlivosť a dennú domácu asistenciu. Okrem toho je tu denne k dispozícii rehabilitačné centrum a Denné centrum Alzheimer. Hospic plní zároveň aj úlohu odborného vzdelávania a výskumu.

Popri 150-člennom personále v hospici pracuje 30 dobrovoľníkov z Kruhu sv. Petra, ktorí plnia najmä úlohy sociálnej asistencie a sú na túto úlohu odborne vyškolení. Šesť dní v týždni, od pondelka do soboty, spolupracujú s personálom a rodinnými príslušníkmi chorých. Hospic Božského Srdca je súkromnou inštitúciou, ktorej služby sú kompletne bezplatné.

-pd, jb-

## Benedikt XVI. bude obedovať s rímskymi chudobnými

*Vatikán (14. decembra, RV)* – Priblížiť a pripojiť sa k chudobným a biednym – to bude mottom dvoch udalostí z blížiaceho programu Svätého Otca. V nedeľu 27. decembra, na slávnosť Svätej rodiny, sa o 13.00 hod. zúčastní na vianočnom obede s chudobnými mesta Rím, ktorý tak, ako po iné roky, organizuje Komunita sv. Egídia, v Bazilike „Santa Maria in Trastevere“.

Benedikt XVI. má tiež naplánovanú návštevu centra charitatívnych služieb Ríma na železničnej stanici Termini, ktorá sa uskutoční dňa 14. februára 2010. Pravidelnú službu pre bezdomovcov a núdznych na tomto mieste zabezpečuje Rímska diecézna charita. Ako povedal na margo pápežovej návštevy vikár Rímskej diecézy kardinál Agostino Vallini, „je to konkrétny znak blízkosti a pripojenia sa ku európskej kampani v boji proti chudobe, ktorý vyhlásila Európska únia na rok 2010.“

-sg-

## Benedikt XVI. vymenoval kontrolóra pre ekonomické záležitosti

*Vatikán (12. decembra, RV)* – Benedikt XVI. vymenoval medzinárodného kontrolóra na Prefektúre ekonomických záležitostí Svätej stolice, s mandátom na tri roky. Stal sa ním Jochen Messemer, prezident medzinárodnej poisťovacej organizácie ERGO International v Nemecku. -sg-

## Svätému Otcovi udelili čestné občianstvo mesta Introd

*Vatikán (16. decembra, RV)* – V závere generálnej audiencie bolo Svätému Otcovi Benediktovi XVI. udelené čestné občianstvo mesta Introd, ktoré sa nachádza v regióne Valle d'Aosta, kde pápež niekoľkokrát trávil letnú dovolenku. V poďakovaní Augustovi Rollandinovi, predsedovi regiónu Valle d'Aosta a primátorovi mesta Introd Osvaldovi Naudinovi Svätý Otec povedal, že v Introd mohol stráviť nezabudnuteľné chvíle odpočinku obklopený prekrásnou alpskou panorámou, ktorá napomáha stretnutiu so Stvoriteľom a posilňuje ducha. -jk-

## Benedikt XVI. zástupcom Belgicka: „Vianočný strom je symbolom skutočného svetla“

*Vatikán (18. decembra, RV)* – „Nech váš ľud zostane verný svetlu viery“ – týmito slovami sa v Klementínskej sále prihovril Benedikt XVI. krátko popoludní delegácii z Belgicka. Práve Belgičania totiž darovali tento rok na Námestie sv. Petra vianočný strom. Storočný smrek z Valónska, ktorý je vysoký 30 metrov a váži 14 ton, slávnostne rozsvietia dnes popoludní. Po Vianociach budú z neho vyrobené sošky, za účelom zozbierania peňazí na podporu chudobných. Svätý Otec delegácii okrem iného na margo vianočného stromu povedal:

„Zanecháva svoj tmavý vzhľad v záujme žiarivého lesku a stáva sa nositeľom svetla, ktoré nie je jeho, ale ktoré svedčí o skutočnom svetle, ktoré príde na tento svet. Aj my sme povolani prinášať dobré ovocie a ukazovať tak, že svet skutočne navštívil a spasil Pán. Tento strom, ktorý je umiestnený v blízkosti betlehema na Námestí sv. Petra, poukazuje

svojím spôsobom na veľké tajomstvo odhalené na biednom a jednoduchom mieste v Betleheme.“

Pápež potom pozval všetkých na prijatie Božieho Dieťaťa, na toho, ktorý prišiel, aby obnovil všetky veci a aby pozval všetky bytosti, od tých najpokornejších až po tie najväčšie, vstúpiť do tajomstva vykúpenia. -sg-

## Benedikt XVI. prijal premiéra Čiernej Hory a ďalšie návštevy

*Vatikán (14. decembra, RV)* – Pápež Benedikt XVI. mal aj v pondelok na programe niekoľko stretnutí. Predpoludním prijal premiéra Čiernej Hory Mila Djukanovica s manželkou. Hovorili spolu najmä o aktuálnej medzinárodnej situácii, o dôležitých výzvach do budúcnosti, ku ktorým smerujú, či o pozitívnom prínose, ktorým prispieva do čiernohorskej spoločnosti významná katolícka menšina.

Svätý Otec prijal aj Hansa-Dietricha Genschera, bývalého ministra Nemeckej spolkovej republiky. Okrem toho sa stretol s niekoľkými bieloruskými biskupmi, ktorí sú vo Vatikáne na úradnej návšteve Ad limina apostolorum. Medzi nimi bol napr. kardinál Kazimierz Świątek, emeritný arcibiskup Minsku – Mohileva, či arcibiskup Tadeusz Kondrusiewicz z tej istej oblasti. -sg-

## Vatikán podpísal menovú dohodu s Európskou úniou

*Vatikán (18. decembra, RV)* - Vatikán a Európska únia podpísali vo štvrtok v Bruseli spoločnú menovú dohodu. Táto nahradí dohodu z 29. decembra 2000, ktorou bolo vo Vatikáne zavedené 1. januára 2010 ako oficiálna mena euro. Za Svätú stolicu dohodu podpísal Mons. André Dupuy, apoštolský nuncius v Európskej únii a za Európsku úniu Joaquin Almunia, člen Európskej komisie. Po prvýkrát tak podnet k dohode prišiel zo strany Európskej únie. Čo sa týka Vatikánu, dohoda prinesie dve väčšie zmeny. Vatikán bude môcť vydávať ročne viac bankoviek až do nominálnej hodnoty 2 300 000 eur ročne oproti doterajším 1 074 000 eurám ročne. K tomu bude mať povolenú variabilnú kvótu navýšenia. Druhá významná novinka sa týka faktu, že odteraz sa minimálne 51 % vatikánskej meny bude musieť dostať do obehu. V minulosti sa totiž mohlo stať, že takmer všetky vydané vatikánske eurá boli vzhľadom na veľký záujem určené na zberateľské účely, kde bola ich hodnota oveľa vyššia. -sg-

## Predvianočné stretnutie pápeža so svetom rímskych univerzít

Vatikán (17. decembra, RV) – Vo štvrtok sa konalo tradičné predvianočné stretnutie pápeža Benedikta XVI. s univerzitnými študentmi a profesormi Ríma. Po slávnostných večerách vo Vatikánskej bazilike, ktorým predsedal sám Svätý Otec, nasledovalo odovzdanie putovnej ikony Sedes Sapientiae (Stolice Múdrosti). Od austrálskych študentov ju prebrala skupina Nigérijčanov. Stolica Múdrosti bude v nasledujúcom roku putovať po univerzitách Afriky.

Svätý Otec nadviazal na antifónu vešpier, ktorá je vyzvaním Múdrosti a pred duchovný zrak akademickej obce položil otázku: „Aká múdrosť sa rodí v Betleheme?“ V nasledujúcej homílii rozvinul odpoveď: „múdrosť, ktorá sa rodí v Betleheme je Božou múdrosťou“.

„Kresťanský paradox spočíva práve v identifikácii Božej Múdrosti, teda večného Logosu, s človekom Ježišom Nazaretským a s jeho históriou. Neexistuje riešenie tohto paradoxu, jedine v spojení so slovom „Láska“. V tomto prípade je Láska s veľkým „L“, pretože táto Láska nekonečne presahuje ľudské a historické rozmery. Teda Múdrosť, ktorú v dnešný večer vyzývame, je Boží Syn druhá osoba Najsvätejšej Trojice. Je Slovo, ktoré ako čítame v Prológu sv. Jána „bolo na počiatku u Boha“, teda „bolo Boh“; Slovo, ktoré spolu s Otcom a Duchom Svätým stvorilo všetky veci a „ktoré sa stalo telom“ aby zjavilo toho Boha, ktorého nikto nemôže vidieť (porov. Jn 1,2-3.14.18). Drahí priatelia, kresťanský profesor alebo mladý kresťanský študent nosí v sebe túto vášnivú lásku k tejto Múdrosti!

V tejto chvíli sa nemôžem vyhnúť jednej úvahe, možno trochu nepríjemnej, ale pre nás, ktorí sme teraz tu a sme viac-menej súčasťou akademickej obce, veľmi užitočnej. Pýtajme sa: kto bol – v tú vianočnú noc – v betlehemskej jaskyni? Kto prijal Múdrosť po tom, keď sa narodila? Kto prišiel, aby ju mohol vidieť, spoznať a pokloniť sa jej? Neboli to ani znalci zákona, ani učenci. Boli to Mária a Jozef a neskôr pastieri. Čo toto znamená? Ježiš neskôr povie: „Áno, Otče, tebe sa tak páčilo“ (Mt 11,26), svoje tajomstvo si zjavil maličkým (porov. Mt 11,25).

Ale má to znamenať, že štúdium nie je užitočné? Alebo je dokonca škodlivé, kontraproduktívne pre poznanie pravdy? Dvetisícročná história kresťanstva vylučuje takúto hypotézu, naopak našepkáva nám tú správnu, ktorou je potreba študovať, prehlbovať svoje vedomosti pri zachovaní si ducha „maličkých“, ducha jednoduchosti a poníženosti, akého mala Mária - „Stolica Múdrosti“. Koľkokrát sme mali strach priblížiť sa k betlehemskej jaskyni zo strachu, že by to mohlo byť prekážkou pre našu kritickosť a „modernosť“! Naopak, v tejto jaskyni môže každý z nás objaviť pravdu tak o Bohu, ako aj o človeku. V tomto Dieťati narodenom z panny, sú spojené obe: túžba človeka po večnom živote sa dotkla Božieho srdca natoľko, že sa nehanbí prijať ľudskú prirodzenosť.

Drahí priatelia, pomôcť iným objaviť skutočnú tvár Boha je prvou formou dobročinnnej lásky, ktorá vo vašom prípade má význam intelektuálnej lásky.“ **-jak-**

## Solidarita pápeža s premiérom Talianska

Priane „skorého uzdravenia“ a „otcovskú blízkosť“ talianskemu premiérovi Silviovi Berlusconi, ktorý sa stal obeťou násilného útoku v Miláne, vyjadril pápež Benedikt XVI. prostredníctvom telegramu, podpísaného štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom. Solidaritu vyjadril aj riaditeľ tlačového strediska Svätej stolice p. Federico Lombardi: „Každé násilie musí byť rozhodne a jednoznačne odsúdené všetkými politickými stranami a najrôznejšími zložkami spoločnosti.“ Podľa informácií agentúr bol agresorom 42-ročný psychicky labilný muž. **RV CZ mig**

## Benedikt XVI. pri deväťdesiatinách Tomáša Špidlíka

Vatikán (17. decembra, RV) – Svätý Otec celebraval dnes ráno v kaplnke Redemptoris Mater svätú omšu pri príležitosti 90-ročného životného jubilea kardinála Tomáša Špidlíka. Eucharistie sa zúčastnila aj rímska komunita Centra Aletti, centra, ktoré združuje predovšetkým kresťanských vedcov a umelcov východnej, strednej i západnej Európy s cieľom vytvoriť príležitosť pre ich vzájomné stretávanie.

Vo svojom príhovore vyšiel Svätý Otec z liturgických čítaní a potom sa obrátil na jubilanta. Vyzdvihol úsilie a zásluhu kardinála Špidlíka pri vytvorení živej teologickej vízie, a to z pohľadu originálneho aspektu, v ktorom sa organicky dopĺňa východné a západné kresťanstvo, vzájomnou výmenou svojho bohatstva.

Ďalej Svätý Otec v súvislosti desiateho výročia od posvätenia pápežskej kaplnky Redemptoris Mater Jánom Pavlom II. citoval svojho predchodcu, ktorý pri jej posviacke povedal: „Toto dielo je výnimočné svojím vyjadrením teológie oboch plúc, z ktorých môže Cirkev tretieho tisícročia čerpať novú vitalitu“.

Na margo tejto myšlienky Jána Pavla II. o Európe duchovne zjednotenej, aby mohla dýchať oboma stranami plúc, kardinál Špidlík pre denník L' Osservatore Romano povedal: „Pápež Wojtyla si osvojil výraz «dýchať oboma plúcami» od ruského mysliteľa Vjačeslava Ivanova. Ten použil toto vyjadrenie v roku 1926 vo chvíli svojho verejného zmierenia sa s Katolíckou cirkvou v Bazilike sv. Petra.“ **-jak-**



## Predseda COMECE k zasadnutiu o klimatických zmenách v Kodani

*Kodaň (11. decembra, RV)* – „Rozvojové krajiny trpia dopadmi klimatických zmien, spôsobenými industrializáciou a konzumným životným štýlom západných krajín“ – zdôraznil predseda Komisie biskupských konferencií Európskeho spoločenstva (COMECE) Mons. Adrianus Van Luyn v komuniké k Svetovej konferencii o klimatických zmenách, ktorá sa v koná v Kodani.

Ako ďalej Mons. Van Luyn pokračoval, „nejde tu o akúsi charitu, ale o spravodlivosť, ak umožníme rozvojovým krajinám pomocou finančnej podpory upraviť škodlivé dopady klimatických zmien a ponúknuť im perspektívy na ekologicky udržateľný rozvoj.“ Cieľom dohody musí byť udržanie nárastu globálnej priemernej teploty na menej ako 2 stupne Celzia. Preto je potrebné, aby všetky krajiny znížili svoje emisie. Rozvinuté krajiny – uvádza sa tiež v komuniké – by mali presunúť technológiu a zabezpečiť finančnú podporu rozvojovým krajinám, pomôcť im investovať do efektívnej a obnoviteľnej energie, aby sa mohli prispôbiť klimatickým zmenám.

„Dnes, viac ako kedykoľvek predtým, potrebujeme holistický pohľad na život, ktorý nie je založený na materiálnom bohatstve, ale na bohatstve ľudských vzťahov a na kultúrnych a duchovných hodnotách“ – uzavrel v komuniké Mons. Van Luyn. -sg-

## Kongres talianskych katolíkov o mieste Boha v súčasnom svete

*Taliansko (11. decembra, RV)* - „Boh dnes. S ním alebo bez neho – tým sa mení všetko“, to je téma konferencie, ktorá sa vo štvrtok začala v Ríme z iniciatívy výboru pre tzv. Kultúrny projekt Biskupskej konferencie Talianska. Počas troch dní sa účastníci stretnutia zaoberajú otázkou Božej prítomnosti v rozličných oblastiach kultúry a života.

Zrod konferencie bol motivovaný myšlienkami Svätého Otca Benedikta XVI., ktorý sa viackrát venoval otázke, aké miesto zaujíma Boh pre súčasnú spoločnosť. Kongres sa zaoberá i tým, ako môže Boha sprostredkovať kino, televízia, poézia, hudba, politika a veda. Trojdňový kongres je rozdelený na tri okruhy: Boh viery a filozofie, Boh kultúry a krásy, Boh a náboženstvá.

Pri príležitosti kongresu napísal Svätý Otec osobitný list, adresovaný kardinálovi Angelovi Bagnascovi, arcibiskupovi Janova a predsedovi Konferencie biskupov Talianska. Okrem iného v ňom píše: „V takej kultúrnej a duchovnej situácii, akú prežívame dnes, keď rastie tendencia vykázat Boha do súkromnej sféry, považovať ho

za nepodstatného a nadbytočného, alebo ho jednoducho odmietnuť, si zo srdca želám, aby toto podujatie mohlo prispieť aspoň k rozptýleniu toho zahmlievania, ktoré dnešnému človeku spôsobuje ťažkosti a ustráchanosť otvoriť sa voči Bohu, hoci on nikdy neprestáva klopať na naše dvere.“ -pd, jb-

## V Európskom parlamente petícia za život podpísaná pol miliónom ľudí

*EÚ (16. decembra, RV)* - Predseda Európskeho parlamentu Jerzy Buzek dnes prijal zástupcov hnutí pre život a rodinu zo 17 krajín, medzi nimi aj zástupcu zo Slovenska, ktorí mu odovzdali petíciu, podpísanú pol miliónom európskych obyvateľov. Žiadajú v nej uznanie ľudskej bytosti od počatia až po prirodzenú smrť, ďalej uznanie rodiny, založenej na manželstve muža a ženy a tiež zrušenie financovania programov, ktoré využívajú embryá na získavanie kmeňových embryonálnych buniek.

Predseda parlamentu sa poďakoval osobitne každému zástupcovi a označil za obdivuhodné, že až pol milióna obyvateľov z toľkých krajín Európskej únie podpísalo túto petíciu. Ako povedal, je to vôbec po prvýkrát, čo do Európskeho parlamentu prichádza petícia od tak veľkého počtu asociácií a krajín. Dodal, že sa osobne zasadí za to, aby sa o nej v parlamente diskutovalo čo najskôr.

Predseda Komisie Európskeho parlamentu pre ústavné záležitosti Carlo Casini na margo podotkol, že „rovnosť a ľudská dôstojnosť sú základom pre slobodu, demokraciu a solidarnosť. Nedodržiavanie týchto zložiek odporuje duši Európy.“ -sg-

## 6,1 milióna pútnikov na oslavách 478. výročia zjavení Panny Márie v Guadalupe

Viac ako 6,1 milióna pútnikov navštívilo Baziliku v Guadalupe minulý piatok a sobotu, pri príležitosti 478. výročia zjavení Panny Márie indiánovi Juanovi Diegovi na vrchu Tepeyac. Číslo zlomili rekord v návštevnosti z roka 2008, kedy bolo veriacich približne o stotisíc menej. Sviatok Panny Márie Guadalupskej je v náboženskom kalendári Mexičanov považovaný za najdôležitejší deň. Svätýňa uchováva obraz Panny Márie, ktorý sa zázračne objavil na tilme chudobného roľníka Juana Diega 12. decembra 1531. Pápež Ján Pavol II. Juana svätorečil 31. júla 2002. Zenit, Dana Jacečková

## Konferencia v Rumunsku o úlohe duchovných hodnôt pri vzdorovaní totalite

*Rumunsko (12. decembra, RV)* - V dňoch od 10. do 11. decembra sa v rumunskom meste Iasi uskutočnilo medzinárodné sympóziu pod názvom „Vzdorovanie prostredníctvom duchovných hodnôt. Modely a fakty novodobej histórie Rumunska a východnej Európy“. Cieľom sympózia bolo poukázať na to, ako duchovné hodnoty pomohli odolávať prenasledovaniu zo strany komunistickej diktatúry. S príspevkami vystúpili viacerí cirkevní predstavitelia z bývalých socialistických krajín. Podujatie sa konalo tiež v súvislosti s výročím mučeníckej smrti Božieho služobníka biskupa Antona Durcovicuho, ako prejav úcty k jeho intelektuálnemu, pastoračnému a liturgickému prínosu pre jeho bývalú diecézu Iasi. Sympóziu vzdalo úctu všetkým pastierom Kristovej Cirkvi v Rumunsku i vo Východnej Európe, ktorí počas komunistického prenasledovania podstúpili väzenie alebo smrť pre Boha a dobro spoločnosti. Vzdalo tiež hold všetkým rumunským a európskym intelektuálom, ktorí zostali verní duchovným hodnotám až po smrť. **-pd-**

## Biskup Milingo prepustený z klerického stavu

*Vatikán (17. decembra, RV)* - Tlačové stredisko Svätej stolice vydalo komuniké, v ktorom sa uvádza, že emeritný arcibiskup Lusaky Emmanuel Milingo bol na základe predpisov Kódexu kánonického práva prepustený z klerického stavu. Ide o trest, ktorý sa klerikom udeľuje len výnimočne a na Milinga bol aplikovaný na základe jeho viac rokov trvajúceho konania v rozpore s poslaním a povinnosťami biskupa a proti jednote Katolíckej cirkvi.

V roku 2001, kedy sa neplatne pokúsil o uzavretie manželstva v Moonovej sekte s Máriou Sung, upadol na základe samotného skutku do trestu suspenzie. Aj po osobných napomenutiach pápežov Jána Pavla II. a Benedikta XVI. a neskôr oficiálnych a právnych napomenutiach zo strany Svätej stolice ďalej pokračoval v otvorenej neposlušnosti, vyvolávajúcej zmätok a veľké pohoršenie veriacich. Keď 26. decembra 2006 vysvätil vo Washingtone štyroch biskupov bez dovolenia Svätej stolice, upadol na základe predpisu Kódexu kánonického práva automaticky do exkomunikácie latae sententiae – vopred vynesenéj (kán. 1382). Táto exkomunikácia bola následne vyhlásená Svätou stolicou a je stále v platnosti.

Emmanuel Milingo pred niekoľkými mesiacmi znova vykonal niekoľko nedovolených biskupských vysviacok. Ako sa ďalej uvádza v komuniké, „tieto ťažké delikty, ktoré sa pred nedávnom potvrdili a svedčia o tom, že pán Emmanuel Milingo zotrúva v zatvrdilosti a ne-

preukazuje náznak pokánia, donútili Svätú stolicu pridať k trestu exkomunikácie tento najvyšší trest: prepustenie z klerického stavu.“

Najvyšší trest aký môže postihnúť klerika znamená, že Emmanuel Milingo stráca práva vlastné klerickému stavu a ani ho viac neviažu nijaké záväzky spojené s týmto stavom, okrem záväzku celibátu. Má zakázané vykonávať moc, ktorá je spojená s jeho biskupskou vysviackou, je pozbavený všetkých úradov, úloh a akejkoľvek delegovanej moci (kán. 292 CIC). **-js-**

## Metropolita Emmanuel z Francúzska novou hlavou Konferencie európskych cirkví

Metropolita Emmanuel z Francúzska (Konštantínopolský patriarchát) je novým prezidentom Konferencie európskych cirkví, ekumenického telesa so sídlom v Ženeve, ktoré združuje približne 120 pravoslávnych, protestantských, anglikánskych a starokatolíckych cirkví, pôsobiacich v Európe. Metropolita po voľbe, ktorá sa uskutočnila v stredu, v úrade vystrieda doterajšieho prezidenta, protestantského pastora Jeana Arnolda de Clermont. Vo svojom prejave uviedol, že jeho hlavnými prioritami bude práca na reorganizácii Konferencie európskych cirkví, posilnenie prepojenia medzi východnou a západnou Európou a reintegrácia Ruskej pravoslávnej cirkvi, ktorá pozastavila svoje členstvo v októbri 2008, do života Konferencie. Podľa metropolitu Emmanuela je zásadná aj potreba rozvoja medzináboženského dialógu a „lepšia a spolupráca s Rímskokatolíckou cirkvou v Európe.“

**SIR, Dana Jacečková**

## Sprístupnené webové stránky Svetových dní mládeže v Madride

Hlavné mesto Španielska sa pripravuje na Svetové dni mládeže, ktoré sa budú konať v auguste 2011. Počíta sa s prítomnosťou asi 1,5 milióna až dvoch miliónov účastníkov, uviedol arcibiskup Madridu kardinál Antonio Maria Rouco Varela pri prezentácii internetových stránok venovaných tejto udalosti: [www.jmj2011madrid.com](http://www.jmj2011madrid.com).

Svetovým dňom mládeže, na ktorých sa mladí stretnú 15. augusta, budú predchádzať stretnutia v španielskych diecézach, ktoré ponúknu svoju pohostinnosť mládeži z celého sveta. Ubytovanie skupinám pútnikov už ponúklo 40 diecéz. SDM boli zahrnuté aj do zákona o štátnom rozpočte Španielska na rok 2009-2010 ako udalosť mimoriadneho významu, čo umožnilo zjednodušenie príprav tohoto veľkého stretnutia. **RV CZ mas**

## Predseda vlády SR sa stretol s novým vedením KBS

Predseda vlády SR Robert Fico sa v piatok 18. decembra 2009 stretol s novým vedením Konferencie biskupov Slovenska, predsedom KBS Mons. Stanislavom Zvolenským a podpredsedom KBS Mons. Viliamom Judákom. **TK KBS /Foto Peter Zimen**



## Biskup Galis požehnal 700 koledníkov

Koledovanie slovenských detí DOBRÁ NOVINA bude v tomto roku prebiehať už 15. rok. Počas týchto dní prebiehajú vo farnostiach návky piesní a scénok, ktoré budú deti v príbytkoch predstavovať a tak hlásať radostnú novinu o narodení Ježiša Krista.

Na tretiu adventnú nedeľu sa vo všetkých diecézách uskutočnili sväté omše s rozposlaním malých koledníkov. Vo farskom kostole v Pruskom sa zišlo 700 detí z celej Žilinskej diecézy. Priniesli krásnu atmosféru spevu a radosti, ktorá bola cítiť počas celej svätej omše. Na záver otec biskup Tomáš Galis deti požehnal a prejavil veľkú radosť, že popri mnohých ťažkostiach, ktoré máme, sa tisíce detí okolo Vianoc rozchádzajú na návštevu našich rodín a že prinášajú ľuďom troška ľudského pokoja.

Minulý rok sa do kolednickej akcie Dobrá novina v Žilinskej diecéze zapojilo 3282 detí a dospelých a vyzbierali 4 567 895,13 korún. Výťažok zbierky je aj v tomto roku určený na misijné projekty v afrických krajinách. **Ivan Kňaze**

## Biskupi požehnali koledníkov Dobrej noviny

Takmer 4000 detí požehnali slovenskí biskupi počas slávnostných svätých omší v sobotu a v nedeľu (12.

a 13. decembra) v Bratislave, Trnave, Nitre, Pruskom, Námestove, vo Zvolene, v Dolnej Strehovej, Ľubici, Prešove, Trebišove a Snine a vyslali ich ako koledníkov Dobrej noviny ohlasovať počas Vianoc radostnú zvesť o narodení Krista.

Vo svojich príhovoroch aktualizovali otázku ľudí, ktorí prichádzali za Jánom Krstiteľom a pýtali sa ho, čo majú robiť. Podobne sa môžeme pýtať aj my a našou odpoveďou môže byť práve koledovanie. Koledovaním podľa slov biskupov prinášajú deti počas Vianoc do rodín svojich farností radosť a pre mnohých sa stávajú svetlom. Deti ako každý rok priniesli aj obetné dary, ktorými pomôžu ľuďom v núdzi v blízkom okolí. Tento rok to boli kancelárske potreby, hračky, trvanlivé potraviny, ale aj známky pre misie.

Kolednickej akcie vstupuje do 15. ročníka a cez Vianoce bude na celom Slovensku koledovať okolo 25-tisíc detí a dospelých. Z výťažku kolednickej zbierky budú podporené rozvojové projekty pre núdznych v Keni, južnom Sudáne, Ugande a Etiópii.

Slávnostné sväté omše spojené s požehnaním koledníkov sa na Slovensku už tradične konajú na Tretiu adventnú nedeľu, alebo v sobotu pred ňou. Tretia adventná nedeľa je u nás zároveň Misijným dňom detí. **-dn-**

## Požehnanie Betlehemskeho svetla v Nitre

V katedrále – Bazilike svätého Emeráma na Nitrianskom hrade bolo v nedeľu 13. decembra 2009 požehnané Betlehemske svetlo. Obrad vykonal počas svätej omše nitriansky biskup Mons. Viliam Judák za prítomnosti zástupcov slovenských skautov, ktorí ho následne roznesú po celom Slovensku, aby si ho mohol každý priniesť do svojho príbytku. Tak ako po minulé roky bude Betlehemske svetlo prinesené do nemocníc, ústavov, penziónov, detských domovov, charitných zariadení, azylových domov či hospicov.

Nitriansky biskup Mons. Viliam Judák pri jeho požehnaní pripomenul, že tak ako sa pred mnohými storočiami šírilo evanjelium z Nitry do širokého okolia, tak „teraz sa znova akoby nadviaže a pokračuje v tomto úsilí, aby sa svetlo evanjelia, radostná zvesť o narodení Ježiša Krista, dostala práve odtiaľto ku všetkým“.

Betlehemske svetlo tento rok v rodisku Ježiša Krista zapálil 13-ročný rakúsky chlapec Binder a pri špeciálnej ekumenickej bohoslužbe vo Viedni ho 12. decembra 2009 odovzdal celej Európe.

Slovenskí skauti prinášajú toto svetlo pokoja a vianočnej radosti všetkým ľuďom dobrej vôle už 20 rokov. **Miroslav Lyko**

## Rozposlanie koledníkov Dobrej noviny v Prešove

Aj v gréckokatolíckej Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove sa v nedeľu 13. decembra stretlo viac ako 300 koledníkov Dobrej noviny z pätnástich farností Prešovskej archieparchie, aby tak začali jej 15. ročník. Požehnanie im udelil vladyka Ján Babjak SJ, ktorý spolu s vladykom Jánom Eugenom Kočišom slávil archijerejskú svätú liturgiu. V homílii vychádzajúc z evanjeliového podobenstva o veľkej večeri prešovský arcibiskup a metropolita povedal: „Deti budú koledovaním znovu pozývať na hostinu s Ježišom Kristom, prebúdzat ľudí, ktorí zabudli na Pána, aby sa obrátili k Bohu, prebudili sa vo vzťahu k nemu. Budete vnášať radosť do srdca ľudí. Boh si vás, deti, chce použiť ako svoj nástroj, aby ste pozývali ľudí k nemu na hostinu Eucharistie a cez ňu na nebeskú hostinu, ktorú nám všetkým pripravil v nebi.“

Po liturgickom slávení požehnal a rozposlal koledníkov do farností Prešovskej archieparchie, aby ľuďom priniesli radostnú zvesť o Kristovom narodení. Tu sa zapojili svojimi prosbami aj rómske deti z pastoračného Centra pre Rómov v Čičave. Program koledovania vladykom predstavili deti z gréckokatolíckej farnosti Banské.

Koledníci priniesli listy, v ktorých zapísali staré vianočné recepty a tradície, ako im ich vyrozprávali ich starí rodičia. Tento originálny dar podarovali starým ľuďom v Hospici sv. Kozmu a Damiána v Prešove. Vladyka Ján potom pozval deti s animátormi do priestorov Arcibiskupskej rezidencie, kde ich čakalo občerstvenie.

Dobrá novina v Prešovskej archieparcii sa uskutoční vo viac ako tridsiatich farnostiach. **Ľubomír Petrik**

## Pastierske listy vojenského ordinára Mons. Františka Rábeka

Pri príležitosti Adventu a blížiacich sa Vianočných sviatkov napísal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek pre príslušníkov a zamestnancov týchto zložiek a ich rodiny pastiersky list. Zamyslel sa v ňom nad tým, čo je zvláštne na rodine z Betlehema: „Je to dieťa, ktoré v takýchto podmienkach prišlo na svet. Pravda je totiž taká, že dieťa, ktoré sa pred dvetisíc rokmi, za panovania rímskeho cisára Augusta, narodilo v Betlehemskej maštali, bolo Božím Synom, stvoriteľom a udržiavateľom celého vesmíru – spolu s večným Bohom Otcom a Duchom Svätým. Z tohto dôvodu dostala táto udalosť jedinečný význam a je výzvou pre každého človeka, nielen pre umelcov – aby sa nad ňou zamyslel.“ Mons. Rábek uvažoval nad rodinou ako prostredím, v ktorom sa z Božích rúk prijíma dar nového ľudského života a pozval rodiny

príslušníkov ozbrojených síl a ozbrojených zborov, aby ich pohľad nádeje inšpiroval k snahe o zodpovednú ľudskú a kresťanskú výchovu detí.

Pastiersky list v tomto roku po prvýkrát napísal ordinár Rábek aj pre obvinených a odsúdených, ktorí Vianočné sviatky strávia v Ústavoch na výkon väzby a výkon trestu odňatia slobody. Ako píše, v udalosti, ktorú slávime na Vianoce, zohrávajú veľkú úlohu aj pastieri, ktorí strážili v noci svoje stáda pri Betleheme: „V tej dobe boli pastieri spoločenskou skupinou, ktorú si ostatní veľmi nevážili. A predsa práve im ako prvým alebo oznámilo skutočnosť narodenia Božieho Syna. Boh má iné meradlá ako ľudia. Aj dnes, človek, ktorý je vo väzení ako obvinený alebo odsúdený, sa cíti vysunutý na okraj spoločnosti. Možno aj sami strácate úctu voči sebe, možno sebou pohrdate pre to, čoho ste sa dopustili... Nech by to bolo akokoľvek, Boh nikým z nás nepohrdá. Jemu záleží na každom z nás. Ved' práve preto poslal svojho Syna, ktorý sa pre nás ponížil na posledné miesto – narodil sa ako chudobné dieťa v maštali!“

**Tibor Ujľacký**

## Saleziáni dona Bosca oslavujú 150 rokov od založenia

V piatok 18. decembra oslavuje rehoľná spoločnosť Saleziánov dona Bosca 150 rokov od svojho založenia. Rehoľnú spoločnosť zameranú na výchovu mládeže založil v 19. storočí turínsky kňaz svätý Ján Bosco. Od svojej mladosti a od roku 1841 ako kňaz sa venoval chudobným a opusteným chlapcom v priemyselnej metropole Piemontu. Konkrétnym uplatňovaním preventívneho spôsobu výchovy im pomáhal stať sa čestnými občanmi a dobrými kresťanmi.

V čase, keď politická moc rušila mnohé rehoľné rády, povzbudil Jána Bosca k založeniu nového typu rehole liberálny minister vnútra piemontskej vlády Urbano Ratazzi. Vážil si dielo pre chudobných, ktoré tento kňaz a vychovávateľ vybudoval. Spoločnosť svätého Františka Saleského (saleziáni) vznikla 18. decembra 1859 v izbe Jána Bosca. Spolu s ním ju založili aj osemnásť mladí muži, ktorí vyrástli v jeho výchovnom prostredí a chceli pokračovať v diele svojho „otca a učiteľa“. Medzi prvými saleziánmi bol aj Michal Rua, prvý nástupca dona Bosca.

Celý rok 2009 prežívali saleziáni ako rok vdácnosti. Na Slovensku sa v duchu tohto výročia niesla v septembri slávnosť skladania doživotných sľubov desiatich mladých mužov a začiatkom októbra celoslovenské stretnutie saleziánskych animátorov v Bratislave pod názvom Akcia: Animátor.

Samotné výročie budú oslavovať slovenskí saleziáni vo všetkých 17 mestách, kde pôsobia. Prehľad osláv pri naša webstránka [saleziani.sk](http://saleziani.sk). **Rastislav Hamráček SDB**

## Úmrtie: kňaz Peter Murdza

Dňa 14. decembra 2009 zomrel farár Farnosti Nitra – Horné mesto Ing. Peter Murdza, SF. Narodil sa 5. 11. 1954 v Starej Ľubovni, ordinovaný bol 29. 6. 1987 v Bratislave. Večné sľuby SF (Spoločenstvo Fatima) zložil v roku 1986. V rokoch 1991 – 1994 bol pastoračným asistentom ZKMS v Bratislave, od roku 1994 pôsobil v Nitre vo farnosti Nitra – Horné mesto najprv ako kaplán, od roku 2004 ako farár. Pohrebné obrady za zosnulého budú v piatok 18. decembra 2009 o 10.00 hod. v Kostole svätého Petra a Pavla (vo františkánskom kostole) v Nitre. Predsedať im bude nitriansky biskup Mons. Viliam Judák. Obrady budú pokračovať v sobotu 19. decembra 2009 o 13. 00 hod. v kostole svätého Mikuláša v Starej Ľubovni a potom na miestnom starom cintoríne.

Miroslav Lyko

## Katolícka univerzita v Ružomberku má čo povedať Slovensku i svetu

V univerzitnom Kostole sv. Rodiny v Ružomberku-Rybárpoli vyvrcholila dnes v podvečer svätou omšou dvojtýždňová aktivita študentov Katolíckej univerzity v Ružomberku, Kríž pre Taliansko. Študenti v rámci nej vyjadrili solidaritu s aktivitami svojich talianskych kolegov a podporili ich v úsilí nebyť spokojní s rozhodnutím Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu o zákeze krížov na verejných školách v Taliansku. Jedným z prvých, ktorý verejne protestoval proti spomínanému rozhodnutiu súdu bol práve rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku prof. Tadeusz Zasepa. On bol tiež jeden z prvých, kto daroval svoj kríž na podporu obyvateľov Talianska. Za dva týždne sa študentom podarilo vyzbierať približne 500 krížov. Kríž, ako prejav svojej viery venovali študentom aj mnohé osobnosti, medzi inými bývalý disident a politik František Mikloško, prodekan Teologickej fakulty Karlovej univerzity v Prahe, Doc. Mireia Ryšková, česká speváčka a herečka Nad'a Urbánková, či slovenský kňaz a básnik brat Šavol. Každý z krížov nesie svoju osobnú históriu.

Šéf univerzitného pastoračného centra v Ružomberku ThLic. Jozef Žvanda v homílii pripomenul, že študenti Katolíckej univerzity v Ružomberku na čele so svojim rektorom prof. Tadeuszom Zasepom svojim postojom k otázke krížov v Taliansku dokázali, že majú čo povedať Slovensku i svetu. Ich postoj ocenil aj hlavný celebrant spišský diecézny biskup František Tondra. Jeden z vyzbieraných krížov odovzdá symbolicky rektor univerzity ako prejav solidarity talianskej veľvyslankyni na Slovensku.

Ostatné kríže sa dostanú na tzv. „stenu krížov“, ktorá na začiatku pôstneho obdobia vyrastie v priestoroch ružomerskej Katolíckej univerzity. „Chceme, aby nám navždy pripomínala rozhodnutie Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu a zásadný postoj študentov našej univerzity,“ povedal na margo pripravovanej steny šéf Univerzitného pastoračného centra Ján Vojtaššák a v Ružomberku Jozef Žvanda. Margaréta Domiterová, UPaC Ružomberok.

-vb-

## Zasadnutie Výboru Spolku sv. Vojtecha

V Trnave sa v utorok 15. decembra zišiel na svojom štvrtom zasadnutí Výbor Spolku sv. Vojtecha. Zasadnutiu predchádzalo stretnutie Edičnej rady SSV, na ktorom sa rokovalo o vydaní nových titulov kníh pre rok 2010. ER SSV rozhodla o dotlači Nábožných výlevov, ktorých náklad bol v priebehu niekoľkých dní rozpredaný. Medzi titulmi, ktoré sú zaradené na vydanie je Nový zákon so žalmami vo vreckovom formáte, dotlač vydania Lekcionára 1/C. Členovia ER SSV hovorili aj o naliehajúcej potrebe vydania Lekcionára V. Odporučili na vydanie viaceré zaujímavé tituly, iné naopak neodporučili vydať. Podielovou knihou na rok 2012 by mal byť životopisný román o svätej Terézii Benedikte z Kríža (konvertitke Edite Steinovej), patrónky Európy, ktorý by mal zavŕšiť trilógiu diel o výnimočných ženách, ktoré Ján Pavol II. vyhlásil za patrónky Európy - Katarínu Siensku ( Dievča zo Sieny) a Brigitu Švédsku.

Popoludní rokovaniu Výboru SSV predchádzalo slávenie sv. omše v kaplnke SSV. Hlavným celebrantom bol Mons. Ján Orosch, predseda SSV a pomocný biskup trnavský spolu s kňazmi členmi Výboru SSV a Mons. Jánom Paučírom. V úvode slávnostného zasadnutia Výboru SSV, ktoré bolo otvorené aj pre zamestnancov SSV, riaditeľ Mons. Vendelín Pleva zhodnotil rok 2009 a za významnú udalosť označil nástup nového šéfredaktora Katolíckych novín ThDr. Ivan Šulíka, PhD, pod vedením ktorého Katolícke noviny oslávili 160 okov svojej existencie a zároveň načrtoval hlavný bod roku 2010 - 140. rokov existencie SSV a oslavách, ktoré sa budú konať 23. apríla teda v deň liturgickej spomienky patróna spolku..Mons. Ján Orosch rovnako ako riaditeľ podakoval všetkým za obetavú prácu v SSV v prospech šírenia evanjelia.. Počas spoločného stretnutia mali možnosť členovia Výboru komunikovať so zamestnancami SSV a utvoriť si lepší obraz o ich práci.. Spoločné stretnutie členov Výboru SSV a zamestnancov pri kapustnici a tombole bolo celkom iste pekným zavŕšením práce v roku 2009.

Daniel Dian

## Adventný benefičný koncert

DOM Božieho milosrdenstva (DBM) v nedeľu 13. decembra 2009 zorganizoval Adventný benefičný koncert na ktorom zaspievali súrodenci Babjakovci. Známymi opernými spevákmi Martin, Ján a Terézia Babjaková – Kružliaková vystúpili za doprovodu orchestra a pod taktovkou Doc. Mgr. Art. Pavla Tužinského.

Podujatie sa uskutočnilo v Katedrále sv. Františka Xaverského na hlavnom banskobystričskom námestí so začiatkom o 16.00 h. Hudobný program pod klenbou katedrály tvorili skladby autorov ako J. S. Bach, G. F. Handel, W. A. Mozart, C. Franck, J. J. Ryba, A. Jokš či I. Zeljenka. V katedrále za zoskupilo mnoho obdivovateľov operných spevákov a priateľov DBM.

Po skončení koncertu sa súrodenci Babjakovci presunuli do DBM, kde v kostole zaspievali pre klientov a pacientov DBM niekoľko piesní, ktorí im na znak vďaky darovali vlastnoručne vyrobené darčeky.

**Anna Ralbovská**

## Vianočné pásmo mladistvých väzňov na Ministerstve spravodlivosti

V priestoroch Ministerstva spravodlivosti SR v Bratislave sa 14. decembra 2009 uskutočnilo nevšedné predvianočné stretnutie. Za prítomnosti ministerky spravodlivosti JUDr. Viery Petríkovej, štátneho tajomníka JUDr. Daniela Hudáka, generálnej riaditeľky ZVJS plk. PhDr. Márie Kreslovej, ordinára OS a OZ SR Mons. Františka Rábeka, predsedu Najvyššieho súdu SR JUDr. Štefana Harabina, Maltézskeho rytierov, príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže a zamestnancov ministerstva predviedli vo Vianočnom pásme svoje umenie mladiství odsúdení z Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Sučanoch. Program si nacvičili pod taktovkou väzenského kaplána npor. Juraja Malého, väzenského vikára kpt. Mons. Bartolomeja Juhása a pedagógov. Umelecké vlohy a proces nápravy mladistvých odsúdených väzenskí kapláni využili ich usmernením do oblasti kultúrneho prejavu, ovocím čoho sa stalo ich úspešné vystúpenie. Mladí odsúdení sa predstavili ako koledníci s vinšami, koledami, spevom rómskych piesní a na záver pásma spoločne s plnou sálou zaspievali vianočnú Tichú noc.

Kultúrny program sa uskutočnil pod záštitou ministerky spravodlivosti Viery Petríkovej, ktorá umeleckú tvorivosť odsúdených ocenila vyjadrením vďaky a želaním, aby už nikdy nemuseli „prežiť štátne vianočné sviatky“. Odsúdeným sa poďakovala aj generálna riaditeľka väzníc plk. Kreslová, ktorá označila ocenenie ich kultúrnej aktivity počas Vianoc ako motiváciu do budúcnosti, aby vedeli, že majú šancu vrátiť sa do spoločnosti ako iní ľudia. Generálna riaditeľka väzníc na záver Vianočného pásma spolu s ministerkou spravodlivosti odovzdali ocenenia nielen pedagógom a väzenským kaplánom za prípravu kultúrneho programu, ale aj samotným odsúdeným mladistvým, ktorí si dary odniesli do svojho ústavu, aby im zjemnili jednak pobyt za mrežami počas Vianoc, ale aj pomohli vo vzdelávacom procese. Vianočné balíčky obdržali mladiství odsúdení aj od ordinára OS a OZ SR Mons. Františka Rábeka a viceprezidenta Zboru dobrovoľníkov Maltézskeho rádu rytiera Antona Šafárika. Vianočné pásmo v podaní mladistvých odsúdených bolo obrazom ovocia práce väzenských kaplánov – saleziánov pôsobiacich v Ordinariáte OS a OZ SR, ktorí sa snažia proces nápravy odsúdených a ich pobyt za múrmi väzníc prežiť zmysluplne. Ako sa vyjadril kaplán npor. Juraj Malý, z ÚVTOS v Sučanoch, zo strany mladých väzňov je veľká snaha o umeleckú tvorbu. Dôležité je, aby tam bola pravidelnosť a ten, s kým sa rozprávajú, aby im ukázal, že má na nich čas. Kapláni s pedagógmi a odsúdenými tak vianočné pásmo pripravili za necelé dva mesiace. A spolu s ním aj umelecké predmety s vianočnou tematikou, ktoré zase oni odovzdali predstaviteľom rezortu spravodlivosti a oficiálnym hosťom podujatia.

**Tibor Ujlacký**

## Tretia adventná nedeľa v Smolníckej Hute

Na tretiu adventnú nedeľu, ktorá sa nazýva aj radosnou nedeľou, vo farskom kostole v Smolníckej Hute privítali veľmi vzácneho hosťa. Pozvanie slúžiť svätú omšu prijal prof. košického seminára Jozef Leščinský, ktorý kedysi v Rožňavskej diecéze pôsobil ako kaplán. Vo svojom prihovore počas homílie veriacim priblížil Starý a Nový zákon. Tieto myšlienky, spojené s myšlienkami o advente - očakávaní Krista a našej viere, popretkávané príbehmi zo života, boli oživením tretej adventnej nedele.

**Jozef Spišák**

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka Jacečková, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN  
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: tkkbs@kbs.sk  
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk